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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. У Конституції України, Законах 

України «Про освіту», державних національних програмах «Освіта» 

(Україна ХХІ століття) визначено, що відродження суспільства України, 

його розвиток, значною мірою залежить від творчості та активності його 

членів, їх ініціативи; тих умов, що створюються для розвитку та реалізації 

потенціалу кожної особистості. Пошук шляхів та засобів розвитку 

обдарованості та здібностей, створення умов для актуалізації творчих 

ресурсів кожного учня наразі є одним із пріоритетних завдань сучасної 

освіти.  

У психологічній науці здійснено низку фундаментальних 

досліджень з проблем психології творчості та розвитку творчих 

здібностей та умінь (Л. Виготський, В. Крутецький, Н. Лейтес, Я. 

Пономарьов, М. Поддьяков, Б. Теплов), доведено положення про 

активний творчий характер особистості (І. Бех, В. Давидов, Г. Костюк, С. 

Максименко), створено низку теорій, які розкривають проблему творчого 

потенціалу особистості (Б. Братусь, М. Боришевський, В. Роменець, В. 

Ямницький), розроблено концепцію творчої діяльності особистості (В. 

Моляко). 

Методологічні аспекти проблеми формування та розвитку 

обдарованості та умінь різного спрямування досить глибоко розкриті у 

працях багатьох зарубіжних (Ф. Баррона, Б. Блума, Дж. Гілфорда, Дж. 

Керрола, Дж. Рензуллі, Е. Торренса, Е. Фромма) та вітчизняних (О. 

Антонової, Д. Богоявленської, О. Дусавицького, В. Камишина, О. 

Матюшкіна, О. Музики, В. Рибалки та ін.) вчених. 

Особливе місце освітньому процесі ЗОШ посідають навчальні 

ігрові технології й техніки (в тому числі й комп’ютерні). Комп’ютерні ігри 

включені як різновид інтелектуальних ігор у програму шкільної освіти. 

Комп’ютерним іграм надають важливе значення у розвиткові інтелекту та 

пізнавальних здібностях дітей (Ю. Бабаева, Г. Балл, І. Васильєв, О. 
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Войскунський, Т. Корнілова, Ю.І. Машбиць, В.О. Моляко, Н.І. Пов’якель, 

В.І. Прокопенко, Р. Радева, М. Смульсон, О. Смирнова, О. Тихомиров, С. 

Шапкін, Н. Шумакова та ін.). 

Водночас, дослідники проблеми навчальних комп’ютерних ігор (І. 

Бурмістрова, Г. Грезейон, К. Керделлан, А. Шмельова, Ю. Фомічова) 

зазначають, що експансія мультимедійного простору загалом та 

комп’ютерних ігор зокрема, може справляти негативний вплив на 

емоційний, фізіологічний, особистісний розвиток дитини, що потребує 

забезпечення специфічних умов у разі їх застосування. 

Теоретичний аналіз досліджень проблеми застосування навчальних 

комп’ютерних ігор дітьми різного віку показав, що на сьогодні системних 

досліджень, присвячених цій проблемі, недостатньо. Зокрема, 

залишаються нез’ясованими питання про організаційні форми проведення 

розвивальних занять та жанри навчальних комп’ютерних ігор, 

спрямованих на формування інтелектуально-творчих вмінь учнів, не 

визначені психолого-педагогічні особливості та умови формування 

інтелектуально-творчих вмінь засобами квест технологій, відсутній 

методичний супровід застосування комп’ютерних ігор з метою 

формування інтелектуально-творчих вмінь учнів.  

Актуальність, теоретична і практична значущість проблеми, її 

недостатнє висвітлення у науково-методичній літературі, необхідність 

подолання виявлених суперечностей зумовили вибір теми: «Формування 

інтелектуально-творчих умінь учнів на уроках музичного мистецтва 

засобами квест технологій».  

Мета дослідження полягала у теоретичному обґрунтуванні та 

експериментальному визначенні особливостей та організаційно-

педагогічних умов, що забезпечують ефективність формування 

інтелектуально-творчих умінь учнів на уроках музичного мистецтва 

засобами квест технологій.  

Для досягнення мети було поставлено такі завдання: 
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- розкрити теоретичні основи наукового розуміння сутності квест 

технології; 

- виявити й охарактеризувати особливості формування квест 

технологій в системі шкільної освіти; 

- визначити організаційно-педагогічні умови, що забезпечують 

ефективність формування інтелектуально-творчих умінь учнів на 

уроках мистецтва засобами квест технологій; 

- експериментально перевірити ефективність визначених 

організаційно-педагогічних умов та розробити методичне 

забезпечення формування інтелектуально-творчих вмінь учнів на 

уроках муичного мистецтва засобами квест технологій.  

В основу дослідження покладено припущення про те, що:  

- інтелектуально-творчі уміння учнів у звичайних умовах 

організації освітнього процесу закладу середньої освіти 

розвиваються недостатньо;  

- інтелектуально-творчі вміння учнів є динамічними 

властивостями, тобто швидко розвиваються під впливом дієвих 

та ефективних засобів;  

- ефективними засобами формування інтелектуально-творчих 

умінь учнів на уроках муичного мистецтва учнів є застосування 

квест-технологій.  

Об’єкт дослідження – процес навчання учнів загальноосвітньої 

школи.  

Предмет дослідження – організаційно-педагогічні умови 

формування інтелектуально-творчих вмінь учнів на уроках мистецтва 

засобами квест технологій.  

Теоретико-методологічну основу дослідження склали положення 

особистісно-діяльнісного підходу про активний творчий характер 

особистості (І. Бех, І. Булах, В. Давидов, Г. Костюк, С. Максименко), 

положення індивідуально-диференційованого підходу про урахування 
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комплексу індивідуальних відмінностей дитини (Б. Ананьєв, О. Асмолов, 

В. Мерлін, В. Кузьменко, С. Кулачківська, Д. Шульженко), теорії розвитку 

творчого потенціалу особистості (Б. Братусь, М. Боришевський, В. 

Кліменко, Я. Пономарьов, В. Роменець, Б. Теплов, В. Ямницький), 

концепція творчої діяльності (В. Моляко), психолого-педагогічні засади 

застосування квест технологій та особливостей їх впливу на розвиток 

особистості (Д. Кулаков, С. Новосьолова, І. Пашеліте, С. Пейперт, Ф. 

Петку, М. Смульсон, О. Тихомирова, Б. Хантер), принципи використання 

інформаційних технологій, зокрема навчальних комп’ютерних ігор у 

навчально-виховному процесі (А. Ашеров, Р. Вільямс, Б. Гершунський, В. 

Глушков, А. Довгялло, А. Єршов, Г.  Клейман). 

Методи дослідження: загальнотеоретичні: аналіз, порівняння, 

синтез, класифікація, узагальнення, моделювання та систематизація з 

метою визначення сутності основних понять і термінів, теоретико-

методологічних основ проблеми дослідження, розробки методичних 

рекомендацій; емпіричні: педагогічний експеримент (конcтатувальний, 

формувальний), спостереження, бесіди, тестування для виявлення рівня 

сформованості інтелектуально-творчих вмінь. 

Дослідження виконувалося в три етапи (пошуковий, 

експериментальний, узагальнюючий) впродовж 2020 – 2021 років.  

Теоретичне значення роботи: визначено теоретичні підходи до 

вивчення проблеми формування інтелектуально-творчих вмінь учнів на 

уроках мистецтва засобами квест технологій; визначено критерії та їх 

показники (творча легкість: здатність до всебічного розгляду предмету, 

здатність ураховувати при прийнятті рішень різні чинники, здатність до 

легкого засвоювання нового матеріалу, здатність до швидкого та вільного 

переключення думок, здатність до легкого вирішення проблемних та 

пошукових завдань; творча оригінальність: здатність придумувати нові 

ідеї, уміння вносити щось нове у відоме завдання, відхід від зразків, 

здатність виходити за рамки заданої іншими ситуації, самостійний вибір 
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виду навчальної діяльності. 

Теоретично обґрунтовано та визначено організаційно-педагогічні 

умови використання квест технологій з метою формування 

інтелектуально-творчих вмінь учнів. Розроблено методику формування 

інтелектуально-творчих вмінь учнів засобами навчальних комп’ютерних 

ігор (циклічні; логічні; пригодницькі; стратегічні; покрокових стратегій) 

підібраних відповідно до критеріїв творчих здібностей, доведено її 

ефективність та необхідність впровадження авторської програми в 

практику роботи закладів шкільної освіти.  

Практичне значення дослідження полягає у розробці та апробації 

методики формування інтелектуально-творчих вмінь учнів на уроках 

мистецтва засобами квест технологій.  

Матеріали дослідження можуть використовуватися учителями на 

уроках мистецтва, методистами, викладачами закладів педагогічної 

освіти, а також при написанні навчально-методичних посібників, 

підручників і програм. 

Апробація та впровадження результатів дослідження. Основні 

положення і результати дослідження обговорювалися на засіданнях 

кафедри музичного мистецтва  та звітних наукових конференціях 

студентів і магістрантів Камя’нець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. 

Структура роботи. Магістерська робота складається із вступу, 

трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

У дослідженні наведено теоретичне узагальнення та емпіричне 

розв’язання наукової проблеми формування інтелектуально-творчих вмінь 

учнів засобами квест-технологій, що виявляється у концептуальному 

осмисленні феномена творчих та інтелектуальних вмінь учнів, – розкритті 

його психолого-педагогічні сутності, визначенні критеріїв та показників, 

теоретичному обґрунтуванні та емпіричному виявленні рівнів прояву, у 

визначенні організаційно-педагогічних умов застосування квест-

технологій з метою формування інтелектуально-творчих вмінь учнів на 

уроках мистецтва. Створенні ефективної методики формування 

інтелектуально-творчих вмінь учнів на уроках мистецтва засобами квест-

технологій в умовах ЗОШ.  

1. Творчі вміння особистості – це здатність людини породжувати 

незвичні ідеї, відхилятись від традиційних схем мислення, оригінально 

вирішувати проблемні ситуації; творчі здібності – це здатність 

дивуватись, уявляти і пізнавати, вигадувати, уміння знаходити рішення в 

нестандартних ситуаціях, спрямованість на відкриття та створення 

нового, це вміння людини нестандартно підходити до вирішення завдань, 

легке розуміння та продукування великої кількості варіантів рішення за 

певний період часу. Розвиток творчих та інтелектуальних вмінь веде до 

виникнення творчої обдарованості як інтегрального особистісного 

утворення.  

Методологічною основою дослідження проблеми розвитку творчих 

та інтелектуальних вмінь учня є особистісно-діяльнісний та 

індивідуально-диференційований підходи, що забезпечують активне та 

відповідальне ставлення учня до власних вмінь та діяльності, а також 

урахування комплексу індивідуальних властивостей кожної дитини.  

Розвиток творчої особистості учня – одне з пріоритетних завдань 

освіти. Розвиток творчої особистості розглядається як процес вирішення 

індивідуально-значущих та соціально детермінованих, творчих завдань, в 
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процесі яких учень оволодіває необхідним комплексом якостей, 

пов’язаних з різними аспектами її життєдіяльності. Творчі вміння дитини 

виявляються та активізуються у тих випадках, коли вона діє не за 

шаблоном, пропонує й реалізує оригінальні способи рішення практичних 

та ігрових завдань, виявляє творчість.  

2. Критеріями інтелектуально-творчих вмінь учнів є: творча 

легкість (показники: здатність до всебічного розгляду завдання, здатність 

ураховувати при прийнятті рішень різні чинники, здатність до легкого 

засвоювання нового матеріалу, здатність до швидкого та вільного 

переключення думок, здатність до легкого вирішення проблемних 

завдань); творча оригінальність (показники: здатність придумувати нові 

ідеї, уміння вносити щось нове у відоме завдання, відхід від зразків, 

здатність виходити за рамки заданої іншими ситуації, самостійний вибір 

виду діяльності, матеріалів, вміння створювати новий продукт); творча 

гнучкість (показники: здатність вільно переходити від одного способу 

розв’язування поставленого завдання до іншого, здатність переносити 

способи дій з одного виду діяльності на інший, розвинена здатність 

створювати різноманітні ідеї у дещо обмеженій ситуації); творча 

продуктивність (показники: здатність до створення нових сюжетів, ролей, 

створення мелодій, зображень, здатність переконструйовувати елементи в 

нових комбінаціях); творча уява (здатність подумки сполучати образи в 

нові поєднання і комбінації, уявляти можливі зміни дійсності, здатність 

до створення нових ідей, прогнозування, передбачення, висування 

гіпотез, виділення сутнісного в межах однорідних явищ та його втілення в 

образі, грі). 

Виділені критерії та показники дозволяють охарактеризувати дуже 

високий, високий, середній, низький та дуже низький рівні розвитку 

інтелектуально-творчих вмінь учнів. Емпірично встановлено переважання 

в учнів середнього та низького рівнів сформованості творчих та 

інтелектуальних вмінь, відмінності у розвитку окремих критеріїв творчих 
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вмінь, що зумовлює пошук шляхів, методів і засобів розвитку 

досліджуваного феномену.  

3. Ігрові технології і техніки (у тому числі і комп’ютерні) займають 

значуще місце у навчально-виховному процесі закладів освіти. 

Комп’ютерні ігри внесені до програми навчання учнів як засіб розвитку 

інтелекту та пізнавальних здібностей, оскільки їх змістовою частиною 

передбачено конструювання різноманітних ситуацій, творчого пошуку, 

оригінального варіанта розв’язання проблемного завдання, гнучкого 

застосування різноманітних вмінь та навичок.  

Унаочнення уявної ситуації сприяє перетворенню абстрактних 

образів у більш реальні. Ці властивості комп’ютерної гри забезпечують 

розвиток творчих та інтелектуальних здібностей за критеріями творчої 

оригінальності, творчої уяви, творчої гнучкості. Ігрова ситуація з певним 

змістом полегшує хід вирішення проблеми, робить його захоплюючим та 

емоційно привабливим для учня, що позитивно впливає на формування 

інтелектуально-творчих вмінь за критеріями творчої легкості та творчої 

продуктивності.  

Організаційно-педагогічними умовами ефективного застосування 

квест-технологій з метою розвитку інтелектуально-творчих вмінь учнів є: 

розвиток саморегуляції поведінки учня під час занять комп’ютерними 

іграми; помірковане та зважене ставлення до комп’ютера як до технічного 

пристрою; вироблення та дотримання системи правил роботи за 

комп’ютером; дотримання правил поведінки під час комп’ютерних ігор; 

вироблення звички здійснювати релаксацію; здатність самостійно 

здійснювати вибір жанру гри, змісту, рівня складності, системи 

керування, налаштування інтерфейсу; планування комп’ютерних ігор з 

творчим та дослідницьким змістом.  

4. Авторська модель формування інтелектуально-творчих вмінь 

учнів засобами квест-технологій, віддзеркалює структуру творчих вмінь, 

умови їх розвитку, ігрові жанри відповідно до критеріїв творчих вмінь. У 
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відповідності до неї розроблена методика формування інтелектуально-

творчих вмінь учнів засобами квест-технологій, яка передбачала 

проведення роботи у двох напрямах: робота з учителями та батьками та 

безпосередня робота з учнями. Розвивальна програма формування 

інтелектуально-творчих вмінь учнів засобами квест-технологій втілена 

через впровадження комп’ютерних ігор у жанрах: циклічні, логічні, 

стратегії та покрокові стратегії в освітній процес ЗОШ.  

У структурі формування інтелектуально-творчих вмінь учнів 

засобами квест-технологій було виділено жанри комп’ютерних ігор 

відповідно до критеріїв творчих та інтелектуальних вмінь: творча легкість 

(циклічні), творча оригінальність (логічні), творча гнучкість 

(пригодницькі), творча продуктивність (стратегії), творча уява (покрокові 

стратегії).  

5. Ефективність методики формування інтелектуально-творчих 

вмінь учнів засобами квест-технологій виявилась у збільшенні кількості 

учнів з дуже високим, високим та середнім рівнем їх прояву, здатності в 

уявній ситуації самостійно здобувати та активно засвоювати пізнавальний 

матеріал, знаходити найбільш оригінальні варіанти рішень, здійснювати 

вибори дієвих ігрових операцій та процедур, розвитку вмінь 

користуватися комп’ютером, формуванні етики поведінки за 

комп’ютером.  

Найбільш ефективними виявились комп’ютерні ігри, що 

спрямовувались на формування в учнів внутрішньої мотивації, 

стимулювання до активної позиції, виявлення й розкриття наявних і 

потенційних можливостей щодо якісного перетворення творчих проявів у 

напрямі підвищення оригінальності дій, гнучкості, результативності 

тощо.  

Розроблено методичні рекомендації для педагогів та батьків щодо 

формування інтелектуально-творчих вмінь учнів засобами квест-

технологій, які містять: організоване планування комп’ютерних ігор у 
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освітньому процесі школи; рекомендації до підбору комп’ютерних ігор з 

урахуванням вікових, індивідуальних можливостей учнів, опис способів 

впливу батьків та учителів на процес гри у комп’ютерні ігри; методичний 

супровід до ходу ігор, який передбачає здійснення діалогічного 

спілкування педагога з дітьми, побудову відповідної системи запитань, 

включення ситуацій вибору, релаксації, планування, успіху, визнання та 

ін., забезпечення умов, сприятливих для проведення комп’ютерних ігор в 

навчальному закладі. 

Подальша перспектива дослідження проблеми полягає у вивченні 

впливу квест-технологій на інші види вмінь та здібностей учнів та різні 

аспекти його психічного та особистісного розвитку (емоційного, 

мотиваційного, вольового, інтелектуального).  
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